【汕头职业技术学院】2019年,汕头职业技术学院设有计算机系、机电工程系、经济管理系、自然科学系、人文社科系、外语系、艺术体育系、学前教育系、马克思主义学院、成人教育部、图书馆、技能实训中心、心理与教育教学部等教学、教辅部门,46个大专专业(含方向)和若干个中职类专业,大中专全日制在校生11880人,成人学历大专生600多人。2019届毕业生就业率97.48%。学院在编在职教职工734人,其中专任教师499人,副高以上职称教师155人,占专任教师31%;讲师职称教师347人,占专任教师69.5%;已认定具备"双师"素质教师达385名,占专任教师队伍77.4%,硕士以上学位353人,具有博士学位10人(博士后1人),在读博士10人。与华南师范大学、华南理工大学、华南农业大学、广东工业大学和汕头大学等高校联办的自考专本通读相沟通班在读学生600多名。

办学目标调整 2019 年,学院办学目标从办学立足粤东、服务广东、辐射全国,适应地方经济社会发展的需要,走产教融合、校企合作之路,力争建成省内一流、具有国际视野、特色鲜明、社会高度认可的综合性高等职业学校调整为到 2021 年建成省级"省级双高计划"遴选院校,到 2025 年在国家级项目建设上实现突破,成为与省域副中心城市相匹配的一流高职院校。

办学水平提高 2019 年,学院在全省高职院校创新强校考核进位 20 名,党建考核实现了赶超进位。学院计划 2019 至 2021 年分年度扩招 3000 名学生,其中,2019 年首期扩招 400 名,且超额完成省厅下达 2019 年第二批扩招计划 1630 人的高职扩招任务;组织编制 2019 年第二期高职扩招人才培养方案。

办学环境改善 市委市政府提出"推进汕头职业技术学院扩建",支持汕头职业技术学院建成区域高水平职业技术学院,明确支持学院新征 450 亩土地,征地费用约 2.2亿元;明确学院扩招 3000 名学生新建学生宿舍、实训楼、食堂等。学院投入 1345 万元用于教学楼及学生宿舍楼修缮,投入 1156 万元进行重点实验实训基地建设。

治理水平提升 2019年,学院紧抓《国家职业教育改革实施方案》《广东省职业教育"扩容、提质、强服务"三年行动计划(2019-2021年)》等重要职教改革政策机遇,主动作为,编制出台涉及学院近中长期发展近 10 多个重要规划:《汕头职业技术学院党建三年行动计划》《思想政治理论课建设行动计划(2019-2021年)》《汕头职业技术学院职业教育三年行动计划(2019-2021年)》《汕头职业技术学院战略发展规划(2019-2025年)》,以及《汕头职业技术学院"创新强校工程"(2019-2021年)建设规划》等宏观规划,对学院到 2019至 2021年,2021年到 2025年的发展进行了全局性的研究与设计。

落实对标帮扶 学院紧抓省振兴粤东职业教育、安排两所一流高职院校广轻工、 广工贸共同帮扶我院的重大契机,主动开展帮扶对接,与帮扶院校积极互动,编制帮 扶方案、签署帮扶协议、全面建立帮扶机制,互派人员往来,加快全面提升学院管理、 治理水平发挥重要作用。

人才培养模式 2019年,学院举办首届教学活动月活动;新增"环境监测与控制技术"等10个专业;编制首批47个院级质量工程项目库,确立院级高水平专业群6个(机电一体化技术、电子商务、计算机网络技术、环境工程技术、艺术设计、会计);组织申报省级高水平专业群建设2个;酒店管理和电梯工程技术专业获省级现代学徒制试点立项,"建筑工程管理""机电一体化技术"两个专业获省二类品牌专业立项,实现了零的突破;"汕头市帝豪酒店酒店管理专业外大学生实践教学基地"获广东省教育厅省级校外实践教学基地。出台2019级专业人才培养方案指导性意见,完成2019级71个专业人才培养方案修订上报。与众业达电气股份有限公司(上市公司)、仙乐健康科技股份有限公司(上市公司)及深圳市西遇时尚服饰有限公司等近10多家企业签署校企合作协议,实现"校企精准对接、精准育人"。

师资队伍建设 本年度,学院共 200 名同志被认定为学院"双师素质"教师,聘请省级非遗传承人陈树泽、高级室内建筑师陈维、高级设计师江良文、高级策划师陈佳妮等 4 位具有 3 年以上企业工作经历人员为我院兼任教师;组织专任教师参加校外市、省级各项非学院举办的各类进修培训 172 人次,参训率达 33%,参训人员平均培训时长 88 学时;选送国内访问学者 1 人;39 名教师获高校教师资格证,21 名教师获学院 2019 年优秀教学奖;潘丽辉老师被评为"汕头市建功立业女能手"称号,许慧珍老师被评为"汕头市优秀教师"称号,许逸等三位老师在 2019 年广东省职业院校技能大赛职业院校教学能力比赛中荣获教学设计高职组三等奖,刘丽敏等三位老师荣获2019 年广东省高职院校技能大赛教学能力比赛课堂教学赛项三等奖。艺体系魏军老师作品《乡土民俗系列》入选第七届全国插画双年展(参展时间 2019 年,活动时间展览开幕 2020 年 6 月)、作品《东方醒狮》入选第二届广东省高校美术作品(参展时间2019 年末)。

以赛促教促学 2019 年,学院共派出 19 支代表队参加"全省职业院校学生专业技能(高职组)大赛",获省级一等奖 1 个,二等奖 2 个,三等奖 12 个,获奖比例高达 78.94%;还组织 47 支代表队报名参加 2020 年 30 个赛项的省职业技术大赛;组织选派 160 人次组队参加省其它赛事(广东省大学生计算机设计大赛、广东省数学建模、第十届外研社杯、第十二届全国大学生信息安全竞赛、广东省大学生跆拳道、网球锦

标赛),均有获得一、二、三等奖的好成绩。院、学系两级组织开展的校内技能竞赛项目达 64 个,比去年增加 6 项。学院作品《智能公交站牌系统》分别获第十五届"挑战杯"广东大学生课外学术科技作品竞赛一等奖、2019 年广东大学生科技创新培育专项资金("攀登计划")资助,另外,学院推送该项目参加全国移动互联创新大赛广东赛区高校组并获三等奖。

科研技术成果 2019年,学院获汕头市人工智能与大数据工程技术研究中心授牌认定;纵向课题立项数已达55项,其中省部级项目12项;获授权14项国家专利,其中实用新型类5项、外观设计类9项,获省大学生创新项目立项3项;科研成果先后多次获广东省科学技术奖励二、三等奖、汕头市科学技术奖励一、二、三等奖。学院积极筹建轻工装备数字化应用技术协同创新中心、华侨经济文化应用技术协同创新中心、跨境电子商务应用技术协同创新中心、纪传英古建筑技能大师工作室、黄贵松LCD与触控显示工艺技能大师工作室与许德金潮汕文化普及推广技能大师工作室等6个科研平台。

服务地方发展 2019年,学院加大政、校、企合作的深度和广度,探索与实施产教融合机制建设:与汕头保税区、龙湖区人民政府、澄海区人民政府签订了政校合作的协议;协同汕头市保税区联合成立汕头职业技术学院保税产业学院,发起组织成立汕头职业教育集团(共有148家成员单位:10所各类院校,8家行业协会,2所研究机构和128家企事业单位);学院一批专业教师为地方相关行业企业发展提供技术支持与服务。本年度,开展各类技能鉴定、培训、测试6953人次,培训龙湖区幼儿园园长、濠江区初中小学校长、小学新任教师144名,开展汕头市中小学教师信息技术应用能力提升培训51000人次。学院志愿者开展校内外志愿服务活动,包括汕头市元宵晚会、汕头国际全程马拉松赛、无偿献血、第五届潮创大会暨全球潮人人工智能大会、2019年汕头铁人三项亚洲杯暨全国铁人三项锦标赛等一系列创文志愿活动近280场,累计志愿服务时长653940小时,人均服务时长60小时。

对外交流合作 一年来,学院在总结之前的合作办学的经验基础上,发挥区域"潮侨"及"一带一路"重要接点的优势,编制了对外合作办学需求计划,积极探索与港澳台高校及东南亚国家高校开展合作与交流,取得了初步的成绩:与新西兰太平洋国际酒店管理学院、泰国格乐大学开展交流,邀请马来西亚韩江传媒大学、马来西亚城市大学领导莅院洽谈短期交流及合作办学事宜,同时,学院与国内多个兄弟院校在不同领域开展了交流与合作。

(李 婷)